
  Der Bürgermeister

NIEDERSCHRIFT

über die öffentliche/nicht öffentliche Sitzung des Integrationsrates

am 06.02.2014

im Besprechungsraum 14, Rathausplatz 2 b

Anwesend:

 Vorsitz:
Ratsfrau Evangelia Kasdanastassi SPD

 Integrationsratsmitglieder
Herr Tan Göbenli Liste der SPD Abwesend ab 18:35 Uhr
Herr Ioannis Mavroidopoulos Fraktionslos
Ratsherr Hermann Morisse Bündnis 90/Die
Grünen
Ratsfrau Elisabeth Siebensohn CDU Abwesend ab 18:05 Uhr
Frau Barbara Tünsmeyer Liste der SPD Abwesend ab 18:20 Uhr
Herr Ismail Yaman Liste der SPD
Frau Karmen Neumann-Cleve Fraktionslos
Herr Meinolf Remmert Fraktionslos

Gäste:
Herr Bernd Grunwald Märkischer Kreis
Herr Matthias Lindemann Märkischer Kreis

 Schriftführung:
Frau Corinna Schmidt

Abwesend:

 Integrationsratsmitglieder
Herr Ahmet Demir Liste der SPD
Herr Kadir Gülec Einzelbewerber
Frau Semra Middelhoff Einzelbewerberin
Herr Filippos Parlakoglou Nea Demokratia Lüdenscheid
Ratsherr Oliver Petrosch FDP

Beginn:  17:00 Uhr

Ende:  19:00 Uhr



 1. Öffentliche Fragestunde

Es liegen keine Wortmeldungen vor.

 2. Angebote für neu Zugewanderte beim Kommunalen Integrationszentrum
und in Kindergärten

Herr Grunwald (Fachdienstleiter Integration als Querschnittsaufgabe beim MK) und Herr
Lindemann (Integration von Kindern und Jugendlichen aus neu zugewanderten Familien -
Seiteneinsteiger) informieren ausführlich über die Aufgaben und Arbeit des Kommunalen
Integrationszentrums (KI) und geben einen Überblick über das bisherige Arbeitsprogramm.
(Anlage 1)

Herr Grunwald stellt die 5 Handlungsfelder
- Interkulturelle Familienlotsen (von der Geburt bis zum Eintritt in den Kindergarten)
- „Griffbereit“ für Eltern (Spielen und Lernen mit Kleinkindern)
- Förderprogramm „Rucksack“ in der Kindertageseinrichtung
- Förderprogramm „Rucksack“ in der Grundschule
-Übergang von der Schule in den Beruf: interkulturelle Elternbegleiter in der
Berufsorientierung

vor und beantwortet anschließend Fragen dazu.

Herr Lindemann geht ausführlich auf den Aufgabenschwerpunkt „Seiteneinsteiger“ ein. Seit
Anfang 2014 werden Lehrkräfte aus allen Schulformen fortgebildet und vom KI unterstützt.
Es werden Arbeitsmarktlotsen und „Paten“ für neu Zugewanderte ausgebildet.
Die sich anschließende Diskussion macht einmal mehr deutlich, wie wichtig die Einrichtung
von Seiteneinsteigerklassen ist. Über die Einrichtung dieser Klassen, die für alle
Schulformen von großer Bedeutung ist, entscheidet die obere Schulaufsichtsbehörde.

Der Integrationsrat beschließt das KI zu bitten, in absehbarer Zeit ein Fachgespräch
„Schule“ zentral für den Märkischen Kreis zu organisieren. Zu diesem sollten
Integrationskursträger, Schulbehörde, Schulleitungen, Fachstellen der Integrationsarbeit und
Interessierte eingeladen werden.

 3. Arbeitsgruppe ältere Migranten

Das Thema soll dem neuen Integrationsrat zur Weiterbearbeitung empfohlen werden.

 4. Vorbereitung der Integrationsrats-Wahl

Die Vorsitzende weist darauf hin, dass zur Vorbereitung der Integrationsratswahl eine
Informationsveranstaltung am 06.03.2014 um 18:00 Uhr im Bürgerforum des Rathauses
stattfindet. Die Veranstaltung richtet sich an alle potentiellen Wählerinnen und Wähler sowie
Kandidatinnen und Kandidaten.



 5. Berichte aus den Ausschüssen

Es liegen keine Berichte aus den Ausschüssen vor.

 6. Verschiedenes

Veranstaltungen

Die Vorsitzende weist auf eine Veranstaltung der VHS „Frühzeitige Bürgerbeteiligung,
Dialogverfahren und Mediation“ am 13.02.2014 hin und verteilt entsprechende Einladungen.

„Bunt ist Kultur“ - Herr Remmert informiert über die aktuellen Angebote in Lüdenscheid
 (Anlage 2).

Ältere Migranten

Herr Remmert weist darauf hin, dass das Thema Gesundheit (u.a. Umgang mit Demenzer-
krankungen) ein Schwerpunktthema der Arbeitsgruppe „Ältere Migranten“ in 2014 sein
sollte.
Dem neuen IR soll dies ebenfalls empfohlen werden.

Nächster Sitzungstermin

Es wird beschlossen, dass die letzte Sitzung - vor der Wahl - des Integrationsrates am
10.04.2014 stattfinden soll. Tagesordnungspunkt soll u.a. „Inklusion im interkulturellen
Kontext“ sein, Jobcenter und Arbeitsagentur sowie Vertreter der VHS und
Handwerkskammer sollen zum
Thema „Beratung zur beruflichen Entwicklung“ eingeladen werden.

7. Bekanntgaben, Beantwortung von Anfragen und Anfragen

Statistik

Die Vorsitzende verteilt die statistische Auswertung „Zu- und Wegzüge 2012 und 2013“.

Beratende Mitglieder

Herr Remmert fragt nach der Zukunft der beratenden Mitglieder nach der
Integrationsratswahl.
Da kein Vertreter der Verwaltung anwesend ist, beantwortet die Vorsitzende die Frage
dahin-
gehend, dass auch darüber in der Informationsveranstaltung am 06.03.2014 informiert wird.



Lüdenscheider Tafel

Herr Yaman fragt nach dem aktuellen Stand. Vertreter der ausländischen Vereine wollten
Händler finden, die bereit sind, Lebensmittel an die Tafel zu spenden. Bisher hat die
Vorsitzende noch keine Rückmeldungen erhalten und wird nun ihrerseits die
Vereinsvertreter ansprechen und evtl. ein Pressegespräch organisieren.

gez. Evangelia Kasdanastassi   gez. Corinna Schmidt

Vorsitzende      Schriftführerin


